

成功中心小学小记者走进“海峡第一村” 领略战地文化

本报小记者 杜思齐 张霖莹 牛雨涵 陈恩妍

“毓英中心小学家风家训”专栏展示④

家风之道，贵于行之



讲述者：王秋谥
家风家训：勤俭治家、虚心治学、仁爱治德

好家风可以让孩子得到很好的成长，而我就生活在一个家风氛围浓厚的家庭中。“勤俭治家、虚心治学、仁爱治德”是我们家的家风。

饮水要思源，吃饭当节俭；粒粒盘中餐，皆是辛苦换。从小，妈妈就教导我：“饭，吃多少，盛多少，食物来之不易，正如诗人陆游所言：‘天下之事，常成于勤俭而败于奢靡。’我们学校开展的‘集赞换来宝’活动，不就是在教育我们要爱惜粮食、勤俭节约吗？在家风传承中，在‘光盘’行动中，我深刻意识到了节俭是对家庭幸福生活的盘算，也是一种社会义务的担当。

“学然后知不足，虚心使人进步。”这是爸爸对家风的传承。从前，我的作文常被老师当作范文来读。久而久之，我变得有些得意。有一次，优秀作文的名单里没有我的名字，等待老师嘉奖的我，瞬间如遭受了五雷轰顶一般。回家后，我烦躁不安，恨不得找个人出气。这时，爸爸耐心地开导我：“无论何时，我们都不能因为取得一点点优异的成绩就洋洋自得，我们要虚心向人求教，才能让自己更上一层楼。”在爸爸的教导下，我听取了老师和同学的建议，修改了作文。原来，虚心求教的同时，心情也会变得舒畅。

“仁爱治德”是爷爷语重心长的教导，而他也一直是这么做的。有一次，爷爷和我从水果店里走出来，一位叔叔盯着手机，一不留神撞到了我。这时，只听他对着我大喊一声：“没看路啊？”我一听这话，顿时气得满脸通红：明明是他撞的我，还如此理直气壮。我正想反驳，未曾想，耳边传来爷爷的声音：“对不起啊！”再看那个蛮不讲理的叔叔，此刻也羞得无地自容，回道：“我也没注意，看着手机。”

此时，我心头为之一振：我们的家风或许也在影响和改变着别人的行为，让我们的生活更和谐。

家风不是说说而已，家训也不是背背就要。虚心学习是我的笔，仁爱是我的墨，勤俭节约是我的纸，我将一笔一画去书写我家的家风，去传承我家的家风。

南天小学女足获市足球联赛亚军

本报讯（记者 刘泽宇）12日，历经一个多月的激烈角逐，晋江市全国青少年校园足球“满天星”训练营暨2022年晋江市小学生足球联赛落下帷幕。东石镇南天小学女子足球队获得一等奖（亚军），创造学校历史最好成绩，并获得代表晋江市征战泉州市小学生足球联赛资格。

此次比赛由晋江市教育局主办，养正教育集团慎中实验学校承办。据悉，本次比赛共有来自全市29所小学的28支男足队伍、16支女足队伍参加。此次比赛，东石南天小学派出1支男队和1支女队参加。自10月5日开赛以来，东石南天小学足球队一路过关斩将，男队止步十六强，女队闯进决赛取得一等奖（亚军）。

女子决赛中，东石南天小学女足对阵池店茂厝小学女足。比赛中，双方球员你争我抢，场上形势胶着，场下的教练、队员也不时大声呼喊为场上的队员们加油打气。绿茵场上，东石南天小学女足的孩子们驰骋赛场，面对强敌不示弱，晶莹的汗珠在稚嫩的脸上闪耀。随着终场哨响，比分定格在0:2，东石南天小学女足取得一等奖（亚军），池店茂厝小学女足获得一等奖（冠军）。

据了解，东石南天小学足球队于2021年5月组建，成立不足两年便取得市级比赛亚军的成绩。“此次比赛，学生在比赛场上不畏强敌、顽强拼搏，诠释了‘初中生不惧困难’的精神。”南天小学校长蔡正伟表示，南天小学作为全国青少年校园足球特色校，在抓好基础课程教育质量的同时，乘着“双减”之风积极开展校园足球活动，希望南天小学的勤毅少年们踔厉奋发再起航，开启新的征程。



防火于未“燃” 强民小学开展消防教育

本报讯（小记者 施怡彤）近日，晋江龙湖强民小学开展消防疏散演练活动。

一声急促的警报声响起，把同学们带入火灾发生的模拟情境中。正在教室里上课的老师和同学立刻反应，迅速行动，在负责楼梯口疏导的安全员老师现场指挥下，按照各班事先演练好的固定路线，一列贴墙走，一列靠近楼梯扶手有序、快速疏散。

在此过程中，同学们低头弯腰，用毛巾等衣物捂住口鼻，不慌张、不拥挤，有序向安全地带疏散。到达大操场集合后，各班老师立即组织清点人员，确保每位学生的安全。

生命重于泰山，安全高于一切。本次消防疏散演练活动的开展，让全体师生掌握了自救自护逃生方法，树立了正确的消防安全观念，防火于未“燃”，消防记于心中。

指导记者 阮芳菲 指导老师 施联珠

晋江市第八实验小学小记者走进361° 感受“科技+产品”的有趣融合

本报讯（小记者 李灿熙 翁静涵）“哇！361°好大，生产车间好智能化！”近日，位于晋江经济开发区的三六一度（中国）有限公司传出了一阵阵阵惊叹声。原来，晋江市第八实验小学两个校区的小记者来探秘了。小记者们走进生产车间，了解361°产品的制作流程，对话公司的榜样人物，传递正能量。

首先，我们来到了361°会展中心。穿过气势磅礴的大门，不远处的LED大屏上播放着精彩的比赛，我们惊喜地发现运动员身上都穿着带有361°LOGO的服饰。展厅里还展示着各种运动装备，让我们见识到了“科技+产品”的有趣融合。

早有耳闻361°有个5G智慧工厂。正所谓百闻不如一见，在工作人员的带领下，我们近距离感受到了这个工厂的智能。一条条U形吊挂生产流水线均采用5G精准排程投料及良品质检。最后，成品衣会被运送到熨烫整形机里，进行烘干、熨烫，让衣服更加平整。工作人员江晴姐说，智能化管理的高效率、低延时、无纸化等优点，让生产更加轻松。

当天我们还参观了361°的职工之家。电影院、心理发泄室、健身房、图书



馆……这里的生活设施一应俱全，大大提高了员工的幸福指数。

此次走进361°，既是一场参观领略家乡企业风采之旅，也是寻找身边榜样的一次实践。活动中，我们有幸和榜样人物361°行政中心主管林金宝女士和361°高级运动科学实验室专员周涛先生面对面对话。小记者们抛出一个又一个问题，两位榜样人物均给予了耐心的解答。

指导记者 蔡红亮

指导老师 苏蓉蓉

沙塘中心小学小记者化身快乐小农夫

本报讯（通讯员 王聪雅 记者 蔡红亮）“耶！种植去！”随着一声欢呼，晋江新塘沙塘中心小学四年级的小记者带上劳作工具，浩浩荡荡朝“梦之田”种植园走去。

近日，沙塘中心小学的种植园又“开张”了，小记者们成为首批体验者，一个个化身小农夫，体验劳动的乐趣。

来到种植园，望着眼前的园地，小记者们一个个摩拳擦掌，跃跃欲试。正式动手前，学校的农作专家先为大家带来一堂干货满满的介绍，帮助小记者们了解种植的技巧和注意事项，大伙儿都听得十分认真。

终于到了动手体验的环节，翻土、

撒种、插苗、洒水……虽然动作有点笨拙，但大家依旧干得不亦乐乎！“呀！这里有个番薯！”“你看，是花生！”劳作过程中，小记者们还发现了不少惊喜，现场欢声笑语不断。40分钟的劳作过程结束，小记者们一个个满载而归，纷纷表示以后要爱惜粮食，珍惜来之不易的劳动成果。同时，大家也满心期待着果实收获之时。

种粮食当作毕生事业的袁隆平爷爷。我想我们最应该学习的是那份“精益求精，锲而不舍”的精神。

王津彤（四年2班）选好一个蒜头时，我满心激动；水培蒜头出尖芽时，我欢欣喜悦；亲手种下蒜头那一刻，我心中充满期待——期待着蒜头长成大蒜，期待着收获满满。每一次劳动都有所得，每一次成果都值得珍惜！

刘艺扬（四年3班）第一次体验种蒜苗真是有趣极了！我们先给蒜瓣浸泡发芽，然后把蒜瓣放进戳了小洞的土里，接着埋上土，只待发露的部分在外面。看吧，种蒜苗还真是门大学问呢！曾雨菲（四年4班）

林晓晴（四年1班）通过这次种植活动，我学到了很多种植的方法，也感受到了劳动的快乐与辛苦。

在劳动实践过程中，我想起把

小记者感言

通过这次种植活动，我学到了很多种植的方法，也感受到了劳动的快乐与辛苦。

在劳动实践过程中，我想起把

小记者之星

衙口中心小学小记者杜奕鸿：努力终有收获

本报记者 阮芳菲



近日，第三十八届晋江市青少年科技创新大赛获奖名单公示，晋江市龙湖衙口中心小学小记者杜奕鸿和同学张涵溢共同设计的作品《电动洗毛笔机》在“科技创新项目”中获得三等奖。

杜奕鸿告诉记者，之所以有这个创意，是因为自己长期写毛笔字，每次练习完洗笔的时候，都要用很多清水进行冲洗，不仅浪费时间，更浪费水资源，他还问了身边有练习毛笔字的同学，大家洗笔的时候都是这么“麻烦”。于是，杜奕鸿就想设计一款能解决这个“麻烦”的机器。“我想把这个洗笔机分为两个区域，一边是清洗区，用电动机转动搅拌器进行清洗，另一边是晾干区，把清洗完的毛笔放置在晾干区，晾干过程中滴下的水还能回到洗笔区循环使用，既不会浪费水资源，也避免了手动甩干时，把水甩得到处都是。”杜奕鸿和张涵溢说出了自己的初步构思，两人一拍即合，马上投入到创作中。功夫不负有心人，两人共同设计的作品获得大赛组委会的肯定，获得了三等奖。

杜奕鸿兴趣爱好广泛，机器人、编程、奥数、主持、乒乓球、书法都有涉猎，其中机

器和朗诵是他最喜欢的。只要有科技类的比赛，他总是积极参加，今年8月，在泉州市科协、泉州市教育局联合主办的2022年泉州市青少年无人机大赛中，杜奕鸿在“物流搬运”赛项中荣获泉州市三等奖。不仅如此，他还在晋江市第十二届青少年电脑机器人FLL工程挑战赛中荣获二等奖；在第五届泉州市青少年机器人竞赛FLL工程挑战赛中荣获三等奖；在2021-2022学年晋江市青少年儿童科技创意大赛中荣获二等奖。

除了科技类比赛，杜奕鸿还积极参加各级各类朗诵比赛。在各种各样的比赛中提升自己的朗诵水平，通过长年累月的努力，杜奕鸿在晋江市“沐家风 颂党恩 传大爱”孝廉文化现场朗诵比赛中荣获三等奖，在晋江市“新时代好少年·红心向党”朗诵比赛中荣获三等奖。这些来之不易的荣誉时刻提醒着他，努力是一件很重要的事情。

在老师和同学们眼里，杜奕鸿是一个经常拿奖的学生。但这些荣誉及称号，都是他经过不懈努力，利用周末和假期努力得来的。杜奕鸿始终坚信，只要努力，未来一定更精彩。

小记者感言

花甲老人用激情的声音向我们讲述着一个感人的英雄故事，向我们介绍了围头村的历史。这次的小记者活动让我认识了“围头”这个远近闻名的渔村，更让我领略了这个具有历史厚度渔村的独特魅力！

走进这栋小洋楼，上面布满了坑坑洼洼的炮弹洞，暴露在外的钢筋让人触目惊心。本是别致的小楼，却让我感到了沧桑，我不禁对先烈们肃然起敬。

吴予涵（六年4班）吴伯伯说，当年的学生们要用读书声压倒敌人的炮声。在这狭小的空间里，他们读书的意志还这么坚定，真让我自愧不如。

听到英雄安业民用年仅22岁的生命谱写了英勇战斗的壮丽之歌，我的心情久久不能平静。我暗下决心，一定要好好学习，长大报效祖国！

黄宸欣（六年6班）

指导记者 欧阳鑫 刘泽宇 陈巧玲 指导老师 许艳红 郑月丽 许碧瑶 褚晓芸 许丽云 黄惠月

晋江市第二实验小学寻找校园“朗读者”

本报讯（通讯员 施玲玲 记者 蔡红亮）近日，晋江市第二实验小学教育集团开展“朗读者”第五季诵读比赛。本场赛事有来自教育集团主城区、晓聪校区和象山村校区的53组三年级学生参加。

比赛精彩纷呈，选手们或“单刀赴会”一人勇担主角，或“齐心协力”释放团队魅力。选手们在选材上紧扣“传承家风家训”“共建清洁美丽世界”“抒发家国情怀”等主题进行朗诵，有的围绕爱国主题追忆先辈，例如《新时代好少年·强国有我》；有的则围绕家风家训明理立志，例如《悠悠岁月映家风》；有的则以保护环境为己任呼吁关注环境，如《彩色的中国》。经过激烈比拼，最终共有34组选手脱颖而出。

本次经典诵读比赛，同学们以满腔热情为祖国、为党献上了少先队员的赞歌。晋江市第二实验小学的少先队员们将继续秉承“和而不同，止于至善”的校训，以少年之名，勇担时代重任，续写时代华章。

阳溪中心小学教学成果获泉州市一等奖

本报讯（记者 阮芳菲）近日，晋江龙湖阳溪中心小学的基础教育教学成果《小学作文早引阶梯化训练实践探究》，经泉州市教育局组织专家评委进行审核评选，获得了2022年泉州市基础教育教学成果一等奖。

据了解，阳溪中心小学是晋江市唯一所在五年间（2017-2022年）三次荣获省、市基础教育教学成果奖的小学。阳溪中心小学的老师们经过15年的教育教学实践检验，形成了“早引领”家校协同作文训练模式，录制了低、中、高全学段配套微课，提出了作文教学新理念，出版了写话教学专著。

此前，阳溪中心小学的《小学低年级写话教学探究》曾荣获2017年福建省基础教育教学成果二等奖，《《新童谣》校本课程的建设与实施》曾荣获2021年泉州市基础教育教学成果二等奖。

阳溪中心小学校长施丽菜表示，学校获得三次省、市基础教育教学成果奖，是在创建“福建省义务教育教改示范性建设学校”过程中，对创建项目“‘真·趣·美’作文教学体系建构与实施”进行的提炼和总结，是创建过程中绽放的一朵朵“教改”之花。

养正中心小学小记者观看掌中木偶戏

本报讯（记者 刘泽宇 通讯员 余丽坤）近日，晋江市掌中木偶艺术保护传承中心带着精致的掌中木偶走进晋江安海养正中心小学，为学校小记者送上了一场传统民间文化盛宴。

“咚咚锵，咚咚锵……”随着大幕渐渐拉开，精彩的木偶戏剧轮番上演。有传统折子戏《大闹府》，有精彩的童话剧《小刺猬斗毒蛇》，有神话般的课本剧《九色鹿与捕蛇者》，让人目不暇接。简单的舞台、形象的道具、引人入胜的情节，木偶剧演员用掌中的布袋木偶生动地表达了木偶的喜悦、怒、哀、乐，表演细腻、活灵活现，直观地展示了每个故事蕴含的深刻教育意义，也深深地吸引了小记者的眼球。演出结束后，小记者们仍意犹未尽。

晋江布袋木偶戏历史悠久，具有高超技艺、精美造型和独特风格，是首批国家非物质文化遗产。本次木偶戏进校园活动，不仅让养正小记者们了解了更多中国的传统文化，同时也激发了他们对木偶表演艺术的兴趣，有效促进了他们的健康成长。